

# 对“拆迁队员最可爱”，不能“批”完就算

□本报观察员 伍里川

谁是最可爱的人，作家魏巍已经给出了答案。随着时代的发展，“最可爱的人”的范围有所扩展，如环卫工人等群体也常常被称为“身边最可爱的人”，但不管怎么说，“最可爱的人是解放军”，这是唯一的标准。在这种情况下，“拆迁队员最可爱”，当然让舆论受惊不已。

近日，河南信阳市浉河区政府官网刊登的一篇讴歌拆迁工作的文章，引起不少网友的关注。在这篇文章中，浉河区委书记称拆迁工作人员是“最可亲、最可敬、最可爱、最可歌、最可颂的人”。

此事被披露后，网上是各种抨击声。有网友马上跟贴表示，在相关拆迁中，存在强拆行为，表示自家家人

就是受害者。尽管当地也予以回应，表示并不存在强拆行为。但至少争议是客观存在的。

事实上，该区委书记的讲话也“暗示”了拆迁的“激烈”程度——在2013年12月底的一次拆迁现场会上，浉河区区委书记邵春杰讲话称，“终于扳倒了征收拆迁这座大山”。一些拆迁群众更被直称为“硬骨头、硬钉子”。

拆迁队员是怎样拔掉这些所谓的“硬钉子”的，并无具体信息，但显然，如果是通过和风细雨、耐心细致的方式做拆迁户的工作，书记就没必要如此激动，连用5个“最”了。

拆迁工作本来并无“异象”，但是近年来一些地方发生的强拆事件，让公众愤怒、反感。“拆迁队员”在很多时候也如“城管队员”般被“负面化”。不可否认，不是所有的拆迁队

员都是那种“恶狠狠”的形象，在文明、合法拆迁的行动中，不少拆迁队员比较敬业、公道。但是，相关人员毕竟也只是完成职务行为，在精神上并无特别之处。面对着强拆嫌疑、巨大争议而高调地称拆迁队员为“最可爱的人”，无论如何都是过分的。

解放军被称为最可爱的人，那是全心全意为人民牺牲奉献，拆迁队员明显不能相提并论。

为何明知如此还大发雷霆？

评论人蒋哲在长江日报撰文分析：在“土地经济”大行其道的今天，拆迁就是政绩，政绩就是仕途，对于官员而言，拆迁队员的确显得“可爱”；然而对于民众，拆掉的是房，迁掉的是家，如果是强拆，还“可爱”吗？在公然为拆迁人员“歌功颂德”的背后，根本原因是官民话语体系

的割裂，官员所言的和民生所想像背道而驰，又怎能真正掌握民心向背？

对一些官员而言，难拆的百姓房，就是其取得政绩的拦路虎，对群众而言，拆迁者僭越文明、合法的底线，肆意拆除自家赖以生存的房屋，就是野蛮行径，和“最可爱”没有半点关系，称为“最可恨”倒是不冤枉。

毫无疑问，在这里，“拆迁队员最可爱”成了“小众概念”。官员这般认为，公众却嗤之以鼻。潇湘晨报评论员王聃更是直呼：“拆迁最可爱”是一次对人心的强拆。

在抨击雷语之余，有必要启动调查程序。中央三令五申严禁强拆，地方顶风而上，不能不警惕，也不能不“追”下去。书记有多“激动”，拆迁就有多“激烈”，问题就有可能非常严重。不能“批”完就算。

(4.13-4.19) 黄集伟专栏

## 刊视界

Magazine

2014年第15期  
《瞭望》



【反“四风”要持之以恒】中央“八项规定”出台以来，广大党员干部的作风有了明显好转。然而，形成优良作风不可能一劳永逸，克服不良风气也不可能一蹴而就。监督举报“四风”直通车的推出，表明了中央深化巩固“八项规定”精神，持之以恒纠正“四风”的决心。

## 一周语文

Weekly Language

# 彻底颠覆了单纯善良

### 1 结婚新三件

来自有报天天读周三微博：“求婚还用钻戒、玫瑰花，你带不回北京妹子！房子、车子、票子？NO NO NO 落后了！日前北京一男子在媒体面前向女友求婚，当场秀出三份自己的测试报告：智商测试、艾滋病检测报告以及精子测试报告，这才抱得美人归！（PS：他女友是人类学者还是动物学家？）”

### 2 好一个热闹的姘紫嫣红

来自饭友abao饭文：“马伊琍又出街扫货了，奶茶妹和刘强东终于拥抱了，常艳公开征婚了，郭美美被赌场追债了，李小琳再来辟谣了。都是人间四月芳菲尽，却好一个热闹的姘紫嫣红”……在信息超载年代，如是小归纳很讨喜，姘紫嫣红地喜。

### 3 你的智血已浸润无数的心地

语出评论家李摩诘微博：“你离开这世界整整十七年了，你的智血已浸润无数的心地。谢谢你。”4月11日是作家王小波冥诞。李摩诘微博最后“谢谢你”三字既无时态，又有时态，是过去，也是现在。

### 4 生命力对应的不是不死而是有力地活着

语出作家宋石男饭文：“舅舅去世了，享年72岁。舅舅是个生命力极旺盛的人。死亡也无法改变这个事实。生命力对应的不是不死，而是有力地活着”……宋老师收尾处“不是”“而是”的二选至少在我看，仍过于理想，“有力”？谈何容易。

### 5 加强版西红柿炒蛋

指华南农业大学芷园食堂推出

的一款新菜——西红柿炒蛋。“没错，就是这么霸气，就是整个蛋，就是整个西红柿，关键是这么伟大的一道菜才一块半”……这个基本毫无传播意义的“新菜名”在命名思路有点意思——凡事大呼小叫大惊小怪，似乎有意思，其实没意思。

### 6 彻底颠覆了单纯善良

来自评论者潘飞虎有关“东天恋”所引发的舆论，语出专家李易微博：“马化腾，重新定义了自主创新；马云，重新定义了契约精神；李彦宏，重新定义了知识产权；刘强东，彻底颠覆了单纯善良。”

### 7 跟着一山东护工也开始吃馒头了

来自新京报周一报道，语出作家王朔。本周，已故画家朱新建个开展，作家王朔为画家画展作序。其

中一段重叙昔日与亲家见面种种：“到五点多，老朱就开始吃饭了，我们也准备离开。那天他桌上摆着一碗丸子汤，素净得很，左手拿着一个大白馒头。他一个南京人，又讲究好吃好喝的，现在跟着一山东护工也开始吃馒头了”……这个“吃馒头”的细节在我的经验投影里被一再放大、放大，大到无限卑，无限怯。

### 8 洗涤剂吊牌

来自网媒报道，是一种基于环保及用户体验的创新设计：“新买的衣服上的吊牌在衣服买回家之后完全成为一种废物，留着没有价值，扔了制造垃圾。Danghui Li, Yuexin Huang, Yao Zhang, Long Chen 等人设计了一款洗涤剂吊牌，吊牌绳子可以溶解到水里，吊牌则用洗涤剂做成，买回家之后不用剪吊牌，放到洗衣机里一洗即可洗掉。”

2014年第14期  
《南都周刊》



【李亚鹏“终身不退出嫣然”】舆论风暴中的李亚鹏接受南都周刊专访，讲述“嫣然”的烦恼。无论调查结果如何，在现代慈善尝试缺乏的中国，在慈善法规缺失的当下，再加上官办慈善信任危机，作为独特模式存在的嫣然基金以及李亚鹏本人，仍有很艰难的慈善之路要走。

# 现代快报学院 超级MBA超级学习体验

如果你还在为公司的一些机制而焦虑  
如果你不想做浪费自己员工生命的罪人  
如果你还在为自己公司的一些琐碎的事情而忙碌  
请静下心来走进超级MBA的课堂  
在这里，你可以突破个人发展瓶颈  
在这里，你可以成就个人价值与组织绩效  
在这里，你可以实现个人与公司的共同卓越发展

现代快报学院携手  
西南财经大学MBA中心（全国财经类院校TOP2）  
南京财经大学MBA中心  
安徽财经大学MBA中心

联合主办



汇聚全国顶级名师  
区别高校依托本校师资



融入快报顶级圈层  
推荐进入现代商界精英会



学习装备私人订制  
大到校服小到水笔

MBA的费用 EMBA的体验

咨询热线：025-58598163